

Малогусейнов Исмаил Абдулатипович

аспирант

ОЧУВО «Международный инновационный университет»

г. Сочи, Краснодарский край

DOI 10.31483/r-107674

ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПРИМЕНЕНИЯ МЕХАНИЗМОВ РАЗВИТИЯ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ЭКОНОМИКЕ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН В УСЛОВИЯХ ФОРМИРОВАНИЯ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО СУВЕРЕНИТЕТА

Аннотация: в статье раскрыты пути совершенствования действия механизмов стимулирования развития инвестиционной деятельности, а экономике Дагестана. Рассмотрена процесс формирования инфраструктуры, как основного механизма активизации инвестиционной деятельности. Автором предлагаются механизмы формирования фондового рынка в Республике Дагестан.

Ключевые слова: механизмы, развитие, инвестиционная деятельность, формирование, фондовый рынок, экономика, функционирование, отрасли.

Формирование и устойчивое развитие отраслей приграничных регионов как части народно-хозяйственного комплекса зависит от динамического существования ее инфраструктуры, которая представляет собой единый процесс, последовательно и качественно создающий условия организации и внутренней упорядоченности этого явления посредством процессуализация. Данный факт основывается на действии закона онтогенеза, когда все процессы саморазвития подразделяются на такие этапы, как образование и организация отраслей, как систем, их рост, развитие, функционирование, спад, регрессирование, разрушение [4].

Основным механизмом устойчивого развития отраслей приграничных регионов служит формирование инфраструктуры рыночной экономики, которая включает всю совокупность отношений и организаций по обслуживанию функционирования экономики рыночного типа и взаимоотношений между всеми ее хозяйствующими субъектами. В инфраструктуру входят такие виды экономической

деятельности, как производственная, транспортная, социальная, информация, телекоммуникации, связь и т. д. Выделение в приведенном определении рыночного характера инфраструктуры связано с тем, что возможно существование и нерыночной инфраструктуры, которая обслуживает взаимоотношения в экономике, действующей на основе планово-административных принципов [1; 2].

Такой вид инфраструктуры, как посредничество при управлении экономикой приграничного региона не содержит в себе надежных рыночных элементов саморегулирования, его эффективных механизмов. К сожалению, в ней не сформировались традиции развитого частного предпринимательства, характерного для развитой рыночной экономики. Именно поэтому для формирования и дальнейших инфраструктурных трансформаций в экономике приграничных регионов следует осуществлять движение к дальнейшему развитию рыночных институтов и механизмов управления. Важно отметить, что к их числу в первую очередь необходимо относить такие системообразующие финансово-экономические институты, к которым как кредитно-финансовые и страховые организации, а также торговые точки и предприятия логистики. В этой связи важным элементом формируемой в Дагестане инвестиционной деятельности, как механизма устойчивого отраслей приграничных регионов должен выступить фондовый рынок, который призван создать условия для.

1. Потенциальных дагестанских инвесторов для более привлекательного вложения средств в ценные бумаги дагестанских инвесторов, при помощи создания информационной базы данных по акционерным обществам и обеспечения ее доступности для отечественных и зарубежных инвесторов.

2. Обеспечения выхода дагестанских ценных бумаг на общероссийский фондовый рынок, а в перспективе и на рынки зарубежных государств.

3. Активного участия дагестанского капитала в капитале таких общероссийских компаний, деятельность которых напрямую затрагивает интересы социально-экономического и политического развития РД с точки зрения приграничного его положения.

4. Эффективной структурной перестройке экономики Дагестана через механизм межотраслевого перелива капиталов на рынке ценных бумаг с учетом интересов отраслей приграничных регионов.

5. Решению проблем республиканского и местного бюджетов через механизм государственных и муниципальных ценных бумаг в экономике приграничных регионов.

Для поступательного и последовательного решения вышеобозначенных задач необходимо формировать и развивать развитую инфраструктуру фондового рынка в Дагестане, которая напрямую связана с инфраструктурой общероссийского рынка, разработкой механизма поддержания высокого уровня ликвидности ценных бумаг дагестанских эмитентов, обеспечения их надежности и достаточной доходности [3].

Создание системообразующих институтов фондового рынка в республике проблематично в следствии наличия необоснованно высоких для нашего региона нормативов минимальных уставных капиталов компаний, участвующих в фондовых операциях, установленных федеральными органами финансового регулирования. Исходя из этого, можно констатировать тот факт, что формирование и развитие фондовой и товарной бирж в Республике Дагестан не приведет к активизации фондовой торговли. Это на прямую связано с низким уровнем ликвидности эмитируемых дагестанскими инвесторами ценных бумаг, отсутствием традиции участия в биржевых торгах, общим нестабильным состоянием экономики этого приграничного региона и т. д. При этом наблюдается противоречие с механизмами действия рыночной экономики, в которых обязательно функционирование организованной фондовой торговли [2].

Проводя обобщение вышеизложенного, можно заключить, что при формировании инфраструктурного комплекса в экономике приграничных регионов полностью утрачено оптовое торгово-посредническое звено. Это характеризуется тем, что материально-техническая база по товарной специализации продуктов производства отраслей приграничных регионов пришла в не пригодность, а кадровый потенциал утрачен. Исходя из этого считаем необходимым обратить

внимание на то, что при управлении экономикой приграничного региона следует сформировать оптовое звено торговой инфраструктуры, поскольку объективно требуется ее возрождения для развития региональных товарных рынков. Для обеспечения организованной торговли материальными ценностями нами предлагается необходимо создавать торгово-распределительные региональные центры в экономике приграничных регионов. Создание условий для формирования инфраструктуры при управлении экономикой приграничного региона в Дагестане станет первым шагом на пути утверждения цивилизованных рыночных отношений в республике.

С учетом результатов типологии Республики Дагестан по признаку структурности отраслей экономики следует считаться с текущими ее особенностями по стране в целом и по региону, а также значимые сдвиги в отраслевой структуре по среднесрочному и долгосрочному временному лаге.

При дальнейшем развитии экономики как в международном, отечественном, так и региональном с высокой вероятностью будет наблюдаться тенденция к дальнейшей реформирования и трансформации существующих предприятий отраслевого комплекса, базирующихся на инновационных технологиях. То есть остается запрос на современную индустриальную экономику. С учетом этого в Республике Дагестан насущно следует сохранить и развивать индустриальную ориентацию своей экономики. При этом ключевыми составляющими отраслей промышленности будут оставаться традиционно действующие в регионе предприятия оборонно-промышленного комплекса, добычи и транспортировки ресурсов топливно-энергетического комплекса, по переработке продукции сельскохозяйственного производства, выпуска стройматериалов, стекольной промышленности. Поддерживающими новыми отраслями выступают динамично развивающиеся отрасли обувной промышленности, выпуска продукции переработки полимерных материалов, мебельной промышленности, производства минеральных удобрений и т. д. Иными словами, ведущие отрасли экономики должны будут пополняться в отраслевой структуре экономики обновленным

составом. Для этого необходимо учитывать нижеприведенные аспекты развития экономики Республики Дагестан.

Современные вызовы требуют соблюдения интересов для обеспечения технологического суверенитета необходимо, в первую очередь, добиться достижения экономической безопасности страны, роста спроса на международном рынке высокотехнологичной продукции с выходом на лидирующие позиции Российской Федерации. Для этого возрастает необходимость в поддержке со стороны российских регионов, в особенности Республики Дагестан, как приграничного региона, который в перспективе до 2030 года может повысить свои позиции особенно в сегментах АПК Российской Федерации. В этих целях необходима реализация аграрной политики Республики Дагестан с акцентом на развитие гидромелиорации и перерабатывающих производств, создание новых продуктов производства.

Республика Дагестан, как и другие регионы с высоким уровнем диверсификации производимой продукции и с относительно стабильно развитой экономикой, может позволить создать сетевую модель территориальной и экономической своей организации, которая характеризуется гибкостью в специализации и способностью к инновациям, основывающейся на существенной мобилизации резервов за счет повышения уровня кластеризации секторов. Этому способствуют управленческие решения органов власти, организационная и финансовая поддержка динамично развивающихся сегментов.

Нами установлено, что территориальные аспекты развития сельского хозяйства и промышленности, а также других отраслей необходимо рассматривать по территориальным и экономическим зонам, в разрезе видов экономической деятельности. При определении перспектив территориальной организации за основу принимаются позиции: относительно высокий технический и экспортный потенциал, наличие и качество необходимых ресурсов; развитие логистики; организационно-хозяйственные связи и бизнес-связи на региональном рынке, в отдельных случаях – на страновом уровне и международных рынках.

Для дальнейшей реализации действующих инвестиционных проектов следует сохранить ключевое место Махачкалинской экономической зоны в

районной структуре инвестиций в основной капитал, а также увеличение места и роли таких трех экономических зон, как Кизлярско-Южно-Сухокумской, Хасавюртовско-Кизилюртовской и Дербентской, с уже формирующимися агломерационными районами, которые остаются районами с интенсивной хозяйственной и градостроительной перспективой освоения.

Значение и место других региональных экономических зон в перспективности инвестиций в основной капитал будет зависеть, в первую очередь, от выполнения уже действующих и планируемых инвестиционных проектов, а также от эффективной деятельности инновационных структур на в рамках их территории, и развития предпринимательства.

Драйверами с ожидаемыми устойчивыми источниками финансирования в пределах национальных проектов выступают как инновационные структуры, так и цифровая трансформация экономики республики. Этот процесс необходимо рассматривать с учетом достаточно широкого набора отраслевых инвестиционных проектов, которые обеспечивают развития базовых компетенций по районам экономических зон, а также развитие новых компетенций.

Считаем, что для эффективного развития инвестиционной деятельности республики необходимо разработать инвестиционные проекты в рамках уже разработанных стратегий.

Такой подход позволит предприятиям республики стать активным участником процесса создания и развития технологического суверенитета в рамках государственных инвестиционных программ Республики Дагестан, которые реализуются, в том числе на базе формирования условий для государственно-частного партнерства и привлечения не только частных инвестиций, но и активного принятия участия в грантовой деятельности, а также в национальных проектах.

Список литературы

1. Бейбалаева Д.К. Развитие инвестиционной деятельности отраслей экономики приграничных регионов на примере Республики Дагестан / Д.К. Бейбалаева, А.А. Раджабов, И.А. Малогусейнов // *Управленческий учет*. – 2022. – №11(3). – С. 647–653. – DOI: 10.25806/uu11–32022647–653. EDN KPELVZ

2. Бейбалаева Д.К. Структуризация инвестиционной деятельностью в условиях формирования технологического суверенитета в экономике депрессивного региона (на примере Республики Дагестан): монография / Д.К. Бейбалаева. – Махачкала: ИП Овчинников, 2010. – 360 с.

3. Бейбалаева Д.К. Особенности развития экономики приграничных регионов на примере Республики Дагестан / Д.К. Бейбалаева, А.А. Раджабов, Р.С. Гаджиев // Управленческий учет. – 2022. – №11(2). – с. 562–569. DOI 10.25806/uu11-22022562-569. EDN XMTSEW

4. Богданов А.А. Тектология / А.А. Богданов // Всеобщая организационная наука. – М.: Экономика, 1989. – С. 285–291.